



A4

2019年9月9日/星期一
要闻部主编/责编 徐雪亮
美编/设计统筹 黄江鑫
校对 黄小慧
本版制图/制表 黄江鑫

基层党建让群众更满意 新村发展有致富领头人



深圳渔民村发挥基层党组织作用,带领村民从“万元户”变成“千万元户”羊城晚报记者 王磊 摄

总书记来到这里

农村党建 带领村民 共同富裕



佛山黄龙村党群服务中心

时隔近七年,深圳市罗湖区渔民村村民邓国华仍然清晰地记得习近平总书记2012年考察渔民村社区以及去到他家的每一个细节——

2012年12月,习近平总书记到党的十八大后首次离京到地方考察,首站选择了深圳。8日上午,他来到深圳市罗湖区南湖街道渔民村。这里是深圳改革开放30多年的缩影。

渔民村人最早是漂泊在东莞一带的水上人家。改革开放之初,他们利用特区政策和毗邻香港的优势大力发展经济,兴办来料加工厂,发展养殖业,在上个世纪80年代中期成为国内最早的“万元户村”。1984年1月,邓小平同志考察渔民村时,对这里发生的巨大变化留下深刻印象。1992年,渔民村又迎来了新的发展机遇,逐步发展成为深圳河畔一个现代化花园式住宅小区。

习近平在渔民村,考察了党群服务中心和居委会,听取了基层党组织开展的民生服务汇报。“社区是国家和社会的基础,如果每一个家庭都是和谐的,社区就和谐,国家也就自然和谐了。”他强调。

随后,习近平走进村民邓伟雄(邓国华之父)家里,与大家围坐在一起,拉家常、说变化,欢声笑语不断。

57岁的邓伟雄告诉总书记:“我出生的时候,一家人就挤在一条小船上,在深圳河打鱼为生。改革开放后,住上了小洋楼,当起了房东。村党支部经常组织我们出去旅游。变化真是翻天覆地!”

习近平说:“这是历史性的跨越!看到你们生活过得这么好,我非常高兴!希望你们用勤劳的双手创造更幸福的生活。”

第二天上午,习近平总书记又马不停蹄地来到佛山市顺德区北涌镇黄龙村,对黄龙村提出“农村党建要让群众更满意”殷切希望,要求关注弱势群体生活,发挥基层党组织作用,带领村民实现共同富裕。

文/图 羊城晚报记者 董柳(除署名外)

“万元户”成为“千万元户” “三差村”变身“三美一优村”

从全国第一个“万元户村”,到如今的“千万元户村”,深圳市罗湖区渔民村是改革开放后农村“旧貌换新颜”的代表;而从十多年前的“三差村”到如今的“三美一优新农村”,佛山市顺德区黄龙村则是党的十八大以来农村发生“脱胎换骨”变化的典型。不论是渔民村还是黄龙村,实现蝶变的关键在于基层党组织作用的有效发挥。

前世今生

渔民村 改革创新搞建设 讲好“春天故事”

渔民村村民的祖居地原在东莞企石镇洲寮村,洲寮村人世代以捕鱼为生。20世纪上半叶,他们发现了深圳河水清鱼肥的秘密后,便顺东江漂来,居此打鱼。50年代初,该村被命名为渔民村。

改革开放后,渔民村发展渔工商,迅速脱贫致富。1981年,村集体收入达60多万元,渔民村成了全国第一个“万元户村”。

52岁的吴颂球是渔民村土生土长的居民,也是深圳市渔丰实业股份有限公司党支部书记、董事长。他介绍,渔民村

于1992年成立渔丰实业股份有限公司,全国第一批村办股份制企业由此诞生。2004年,渔民村完成城中村改造,新建1幢综合楼和11幢住宅楼,配备了各种文化休闲和娱乐设施,并组建了渔丰物业管理有限公司,对全村楼房进行统一出租,统一经营,统一管理。

“渔民村从建村到现在,其核心的发展价值观就是走共同富裕的道路。”吴颂球说,渔民村如今平均每户的家庭财产都超过了千万元。

这些变化,基层党组织的作用不可

没。渔民村所在的渔邨社区党总支2014年升级为社区党委。渔邨社区现有11个党支部,共有党员290多人。渔邨社区党委书记李竞介绍:“渔邨社区的建设和发展,与改革、创新息息相关。作为‘春天的故事’精彩样本,作为最贴近群众的社区人,社区党委始终坚持以人民为中心,真真切切地倾听辖区群众的多样化诉求,扎扎实实地对照整改各类问题,把提高村民的满意度作为目标,构建社区共建共治共享的新格局。”

黄龙村 倾听意见办实事 村貌焕然一新

黄龙村位于佛山市顺德区北涌镇西南部。2015年8月20日,村党支部升格为行政村党委。目前,黄龙村党委下设8个党支部,共有党员190人。

“过去,村民们收入低,村里垃圾满天飞,公交不进村,治安也不好,村民们有口难言。”村民杨桂坤告诉记者,昔日的黄龙村是“三差村”——经济差、环境差、治安差。

2001年,黄龙村被认定为顺德区20个“经济发展较慢村”之一。有的村民眼里的村的问题得不到解决,选择“上访”,黄龙村也成了“上访村”;还有些村民不信任村干部,干群关系紧张。

“公开取得群众信任,办实事解决群众诉求。”黄龙村党委书记仇培东回忆

说,为了改变黄龙村的面貌,2008年新当选的村两委班子痛定思痛,积极主动查找并解决当地发展存在的主要问题,注重加强基层党建工作。

黄龙村党务工作者张鉴初说,2011年开始,村里设党政领导直接联系群众工作室,听取群众意见和建议;如今,该工作室已实现三室合一——党政领导直接联系群众工作室、党代表工作室和区镇人大代表联络点合一,每周二下午2时30分至5时30分集中听取群众意见建议,及时解决和化解群众反映的问题和矛盾。仅今年以来截至8月底,工作室共接待群众700多人次,收到群众反映的问题建议约60条。

仇培东介绍,黄龙村牢牢坚持党性原则,坚定夯实基层党建,先后组建了党群

先锋队、成立黄龙书院,提高党员干部的综合素养。

经过不懈努力,黄龙村从昔日的党组织软弱涣散村,变成了党委领导有力、党组织先锋模范作用不断提高、经济实力持续增强和基层民生稳定和谐发展的典范村。如今的黄龙村是融人文美、风尚美、环境美和服务美于一体的“三美一优新农村”。

仇培东表示,2018年,黄龙村工业产值约5.6亿元,较2012年(4.2亿元)增加33.3%;农村居民人均纯收入达2.7万元,较2012年(1.3万元)翻一番。

“黄龙村面貌焕然一新,全体村民共享社会主义新农村发展红利。村民的生活幸福感、对党组织的认同感大幅提升。”仇培东说。

【见证人说】

“从乱到治”得益于基层党组织的转变

现任黄龙村党委书记仇培东从1987年开始在村委会工作,见证了村里由乱到治、由差到好的转变过程。

他回忆,当时群众对干部缺乏信任、干群关系紧张,2007年最紧张的时候,一度出现群众围攻村委的现象。

“村民不明白,干部就不清白。”仇培东说,干群问题成为2008年新一届村两委急需解决的问题,当时村党支部决定从“公开”上破题,以公开增进群众对干部的信心。从此,村里的大小事都张贴在公告栏里予以公告,党务、村务、财务让群众“一览无余”。

2011年,村里开始开设党政领导直接联系群众工作室,镇领导、村干部直接到工作室倾听群众意见和建议,并予以解决。2013年,《黄龙村刊》诞生并免费派发到每户,村里的所有事,党务、村务、财务、工程招投标等信息,村民都能在上面及时看到。

“村民们看得明白,我们干部就清白了。通过这些做法,我们收获了群众的满意。”仇培东说。

变化开始了。村里一些历史遗留问题通过村干部耐心解释,被群众理解。一些矛盾纠纷通过情理化解,村干部就引导群众走法律程序。

2012年习近平总书记来到黄龙村视察前,村里的面貌已有了很大改观,群众对村党支部的满意度显著提升。仇培东说,总书记考察黄龙村后,村党支部更是牢记总书记“农村党建要让群众更满意”的嘱托,不断加强党建工作,让群众更受益。

2017年11月,黄龙村党委与习近平总书记知青岁月插队工作过的延安村、深家河村党支部正式签订协议,拉开两村党建结对共建的序幕。

2018年4月,顺德区在黄龙村成立黄龙书院,着眼于把黄龙书院打造成为全市学

习宣传习近平新时代中国特色社会主义思想和延安精神、顺德改革开放精神的重要阵地。

仇培东介绍,自2015年11月黄龙村党群先锋队项目启动以来,黄龙村通过设岗定责,开展教育培训、志愿服务、民主评议等活动,打造出一支“看得见、用得上、记得住”的党群先锋队。在落实“两委”换届选举等重大事项中,先锋队更是按照网格化责任包干制,走街串巷、入户宣传,带动群众积极支持党委的各项决策,群众支持率显著提升,村民获得感、幸福感、满意度不断提升。

仇培东



佛山黄龙村的鲤鱼沙公园等公共设施建设提升了村民生活幸福感

“头雁”工程 发展有带头人 致富有引路人

火车跑得快,全靠车头带。党员领导干部要成为发展的带头人,致富的引路人。

党的十九大以来,广东省委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线,高位谋划部署基层党组织建设工作,扎实推进“一活动三工程”(基层党组织达标创优活动、“头雁”工程、南粤党员先锋工程、基层基础保障工程),加强带头人队伍建设,推动基层党组织建设全面进步、全面过硬。

实施“头雁”工程,广东选优配强基层党组织书记。注重选拔有情怀、有能力、有文化、有口碑的本村外出务工经商人员、农村创业致富带头人、返乡大学生、退休干部中的优秀党员担任村党组织书记;从带富能力强、复员退伍军人、外出务工经商人员、村医助教、返乡大学生等的党员中,建立党组织书记后备队

伍;在城市街道注重选拔机关干部、事业单位工作人员和社区优秀干部担任社区党组织书记。

建立轮训制度,广东每年举办各领域基层党组织书记示范培训班。各市和省委派机关干部每年部署开展基层党组织书记全员轮训,与此同时,抓好村(社区)党组织书记学历教育培训,提高村(社区)党组织书记队伍文化程度。

加强监督激励,广东制定基层党组织书记年度考核办法。考核办法规定,每年由上一级党组织对基层党组织书记进行年度考核。另外,推行村(社区)党组织书记县级备案管理,推进党务村务财务公开,拓宽优秀村(社区)党组织书记成长晋升渠道。

“头雁”把党员们紧紧凝聚在党组织周围,锻炼党员党性、提升党员工作能力、激发干事创业热情,为开创新时代广东工作新局面提供了坚强的组织保障。

【数说成就】

● 新中国成立70年来,广东工作开创新局面,最根本的保证是加强党的领导和党的建设。2018年,广东地区生产总值达到**9.73万亿元**,连续**30年**居全国前列;进出口总额**7.16万亿元**,连续**33年**居全国前列;区域创新能力、网上政务服务能力均跃居**全国第一**。

● 截至2018年底,广东共有基层党组织**26.58万个**,党员**531.4287万人**。

【广东改革成就】

党建为广东发展 注入强大动力

——新中国成立70年来,党的建设为广东发展注入了强大动力,广东地区生产总值连续30年居全国前列。党的十八大以来,广东深入推进全面从严治党,把加强党的领导和党的建设作为新时代广东开创工作新局面的根本保证,把政治建设摆在首位,深入实施基层党组织建设三年行动计划和村党支部书记“头雁”工程,打造坚强战斗堡垒,政治生态建设取得新的重要进展。

三年行动计划 基层党组织建设全面进步

“党员是党的肌体的细胞。党的先进性和纯洁性要靠千千万万党员的先进性和纯洁性来体现,党的执政使命要靠千千万万党员卓有成效的工作来完成。”习近平总书记曾对全体党员寄予厚望。2012年,习近平总书记在黄龙村调研时强调,农村党建工作要让群众满意。近七年来,村里注重配强班子,将党员联系群众的工作机制制度化,每名党员都直接联系困难群众,帮助解决问题。到2018年,黄龙村农村居民人均纯收入达2.7万元,与2012年相比翻一番。

黄龙村是广东基层党组织发挥战斗堡垒作用的一个缩影。求木之长者,必固其根本。广东围绕习近平总书记提出的“努力建设一支信念坚定、素质优良、规模适度、结构合理、纪律严明、作用突出的党员队伍”目标,不断夯实党建基础,着力提升党建工

作水平。为深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,推动全面从严治党向基层延伸,促进全省党的基层党组织建设全面进步、全面过硬,2018年5月14日,广东印发《广东省加强党的基层党组织建设三年行动计划(2018—2020年)》(以下简称《三年行动计划》)。

《三年行动计划》实施以来,各地各单位党委(党组)谋划、汇报工作把基层党建放在第一位,把《三年行动计划》作为加强党的领导和党的建设总抓手,责任书、路线图、时间表,并初步探索形成一批新鲜经验和典型亮点,全省各级党组织和领导干部抓基层党建的责任意识明显增强。

广东在党建引领脱贫攻坚、乡村振兴,红色村党建、互联网企业党建、律师行业党建等方面涌现了一批可推广、可复制的典型。